

《约翰福音》系列讲章 第 27 讲

约翰福音 15: 18-16: 4; 诗篇 69 篇

不可遗忘

普杰西牧师 2007 年 2 月 18 日

翻译：王兆丰 2018

假设你是个南方人，生活在美国内战（南北战争）时期。南方人从来不把这场战争称为‘内战’。你的朋友都是南军的，你的亲戚家人也都属南军阵营。你从小接受的教育，你的立场观点，甚至你呼吸的空气都是各州独立自主这个概念。总之，定义你的就是南方人。想象一下，忽然有一天你改变了立场，决定去效忠联邦阵营，你的那些爱国老朋友们会作何想？

今天早上基督在《约翰福音》15 章末 16 章初说所的就是这样一个情景。你今天参与的是一场比美国内战更早、更残酷不知多少倍战争。根据《创世记》3: 15，这场战争从创造之初就已经开始，这是一场神的国度与撒旦、这个世界之间的战争。因着我们是亚当的后裔，我们和亚当一样堕落，我们的本质、我们的立场、我们所效忠的是这个世界的王，我们生来就属于这个世界，我们一生都按这样的方式思考。我们的立场、观点，我们的愿望、热情，我们与之为伍的，统统都在这一阵线里。有一天，神找到了你。他召你出来，成为他国度的战士，效忠于他、效忠于耶稣

基督。从此以后，你在他的军队里争战。你的老朋友们作何想？

这个世界早就仇恨父神、仇恨圣子。现在你与子联合，因此他们也恨你。首先，约翰说的‘世界’这个名词含有不同的意义。圣经里用同样的这个‘世界’一词来描述神的创造，即：被造世界。神并不是与被造世界为敌，事实上，罗马书第8章说：受造之物切望等候神的众子显出来。等候它们起初被造时的目的得以实现。因为被造之物服在虚空之下，不是自己愿意，乃是因为我们，因为人的罪。所以约翰在这段经文里所说的世界不是神造的这个世界，而是一切与神国度为敌的，所有反对基督的，男女老少。约翰说这个世界恨你们。记得把，上个礼拜我们讨论过，基督是葡萄树，我们是枝子；我们在他里面结出果子，你不是自己的果子，那是基督的果子，是天上的果子。我们已经看到，基督来到地上，这个世界是如何逼迫他、与他为敌。我们与基督联合，也同样会被这个世界所恨；我们受到的是他为了义所受到的延续。仇恨、拒绝、污蔑、嘲笑。

基督说，世界恨你们是因为世界恨他。有点像我与洛杉矶湖人队的关系。我一向是湖人的痴心球迷，但自从布莱恩出现在之后，我鄙视湖人队，不再关注他们的比赛和胜负。所以，自从我们与基督联合，世界就鄙视我们、仇恨我们。15：19说：你们若属世界，世界必爱书自己的；只因你们不属世界，乃是我从世界中拣选了你们，所以世界就恨你们。20节：他们若逼迫了我，也要逼迫你们；仆人不能大于主人。21节：但他们因我的名要向你

们行这一切的事。

我们按基督的教导生活，基督在这个世界上所经历的，也将成为我们的经历。我们的出生我们的本质是与基督为敌的，但神因着他的怜悯，在创世之前就以经拣选了我们。正如基督在《约翰福音》里已经告诉我们的：若不是父所赐，没有人能到我这里来。

请注意，这段经文是基督对门徒们说的话。虽然有些能够应用我们面上，但这里有许多事情不是我们今天生活中所遇到的。这是基督对他的使徒们临别之言。他们将在基督复活之后，继续他在地上的事工。下面我们会清楚地看到，他说的世人恨你们，是指以色列人。他说，犹太民族将拒绝你们，你们曾经是犹太民族的一份子，你们从前所做所行和他们一样。现在，你们因与我联合，你们就将自己的身份、遗传都一股脑儿给扔了，来跟随这位在他们看来疯了一般的弥赛亚。我们在《使徒行传》里看到犹太人对使徒们、对第一代基督徒的刻骨仇恨，直到置他们于死地而后快。彼得在教会里和外邦人坐在一起吃猪肉，他那些老同志们如何看待他？当雅各在耶路撒冷大会里宣布，我们不可难为归服神的外邦人，只要写信吩咐他们禁戒偶像的污秽和奸淫，并勒死的牲畜和血（使徒行转 15: 20）。他那些拒绝基督的犹太哥门是怎么想的？这些事只能使得世界愈来愈恨恶他们。

正因为我们与基督联合，我们藏在基督里面，他的生命、他的福分、他的公义，他用自己生命换来的赎价都是我们的，他在

地上的受苦也当然是我们的。保罗难道没有说：因为你们蒙恩，不但得以信服基督，并要为他受苦（腓立比书 1：29）吗？甚至他在歌罗西书说：现在我为你们受苦，倒觉欢乐，并且为基督的身体，就是为教会，要在我肉身上补满基督患难的缺陷。这就说明我们与基督的联合有多密切。

接着基督在这里说明了他们为什么恨他：我若没有来教训他们，他们就没有罪；但如今他们的罪无可推诿了。恨我的，也恨我的父。父差了子来，犹太人恨他、藐视他，因此他们不是恨恶藐视基督，他们是那差了基督来的父神自己。他们拒绝基督，因为他们拒绝基督的话。而基督告诉他们，他说的话，不是他自己的，而是父的话。他们不仅拒绝基督的言语，并且也拒绝基督的行为：我若没有在他们中间行过别人没有行过的事，他们就没罪；但如今连我与我的父，他们也看见也恨恶了。

基督在 14 章对腓力说过：腓力，我与你们同在这样长久，你还不认识我吗？人看见了我，就是看见了父。你怎么说：‘将父显给我们看’呢？我在父里面，父也在我里面，你不信吗？我对你们所说的话，不是凭着自己说的，乃是住在我里面的父做自己的事。你们当信我，我在父里面，父也在我里面；即或不信，也当因我所做的事信我。

你们一定听到过这样的说法，我相信神，但我不一定要信耶稣才算信神啊。基督说：没那回事，你若拒绝我，就是拒绝天上的父神。

这段的最后一句是今天早上我们读的诗篇 69 篇里的话：这要应验他们律法书上所写的话：“他们无故地恨我”。

耶稣在这里指的当然是他的犹太弟兄们。犹太人为什么拒绝基督？因为他们不认识神，看不见神在他们中间做工。这句话很难下咽。要知道，这些不是外邦人，他们是神的子民！但神说，你们是属这个世界的，因为你们看不见我在基督里所做的，你们不信我的话，就是基督口里清清楚楚说的话。正因为我们信基督，我们奉他的名，我们在他里，所以拒绝我们的也就是拒绝教会的，同样也是拒绝父神。

接下来的 15：26-27 节：但我要从父那里差保惠师来，就是从父出来真理的圣灵，他来了，就要为我作见证。你们也要作见证，因为你们从起头就与我同在。

这里我们又看一次看到贯穿整本《约翰福音》里主题：犹太人不断地想要起诉耶稣，但在神面前，整个世界都在被告席上。所以基督说，我离开之后，这场官司尚未结束，还有更多的见证要出来。我要差保惠师来，其实这里译作‘保惠师’的这个词应该译作‘辩护律师’这也是希腊原文的词。他要代表我说话，作见证。请注意，圣灵是如何作见证的：圣灵将通过使徒们来作见证。你们也要作见证。教会也要作见证。这是神用来向世界见证基督信息的方式。耶稣基督在《约翰福音》里已经作了哪些见证？圣灵已经作了哪些见证？世界的反应是什么？

“世界（和合本意译作‘世人’）不能恨你们，却是恨我，

因为我指证他们所做的事是恶的(7:7)。

最后是 16: 1-4 节：我已将这些事告诉你们，使你们不至于跌倒。人要把你们赶出会堂，并且时候将到，凡杀你们的，就以为是侍奉神。他们这样行是因为未曾认识父，也未曾认识我。我将这些事情告诉你们，是叫你们到了时候，可以想起我对你们说过了。我起先没有将这些事告诉你们，因为我与你们同在。

基督告诉门徒们将要临到他们的试炼与苦难，他特意提到了被赶出会堂。记得第 9 章那个被耶稣医治好的瞎子吗？犹太人盘问他父母时，他们回答说，我们也不知道，他已经成年了，你们问他去吧。紧接着约翰说明了一下：他父母说这话是怕犹太人，因为犹太人已经商议定了，若有认耶稣是基督的，要把他赶出会堂。12 章又说：官长中却有好些信他的，只因法利赛人的缘故，就不承认，恐怕被赶出会堂。今天我们听来被赶出会堂没有什么大不了的。可是在当年的以色列，你从小就知道你是神的孩子，从小就去会堂，每年三次上耶路撒冷过节；这就是你的身份、你的定义、你的一切。面对被赶出会堂是何等大的试炼啊！若不是事先告诉他们，等事情突然发生，他们有的就有可能跌倒。《希伯来书》里强调的是同样的问题。

并且基督还说：时候将到，他们中间有些人要被杀。我们对《约翰福音》已经比较熟了，前面基督说过，他自己的时候将到，即上十字架、复活、升天。现在他告诉门徒们，因为你们与我联合，你们的时候也将到。我们知道，后来使徒们为了基督的缘故

一个接一个地倒下。这里基督说的凡杀你们的，就以为是侍奉神，‘侍奉’这个词的意思就是‘敬拜’。犹太人还以为他们迫害教会是在敬拜神。想一想大数的扫罗吧，他的热心，何等爱神、爱神的律法，疯狂地逼迫杀害基督徒，还以为这一切是荣耀神。基督说，他们这么做的原因就是他们不认识我，也不认识父。

很明显，这些经文不能直接应用在我们身上。我们不是这里的使徒；没有人会把我们赶出会堂，没有人要杀我们。但这里的仇恨当然也延伸到所有信基督与基督联合的人。不仅是不信的犹太人，整个不信的世界也都仇恨基督。

与基督联合，他的生命他的死他的复活就成为我的生命我的死我的复活，这就是为什么保罗能说：现在活着的不是我，乃是基督在我里面活着（加拉太书 2: 20）；你们已经死了，你们的生命已经同基督一切藏在神里面（歌罗西书 3: 3）。

所以，今天我们在走向应许之地的路上，也会因着信基督而遭遇反对、藐视、甚至恨恶。当然我们感谢神的恩典，生活在这个国家我们不至于因为信仰而被杀。但是，只要我们活出基督徒的生命来，我们的确是会遇到敌对的态度，我们若按基督的教导，谦卑自己成为小的只会招来世界的嘲笑；爱你的家人胜过爱金钱财富，爱神胜过爱你的家人这样的世界观价值观与这个世界的价值观格格不入。当这样的日子临到你时，应为此而喜乐，因为这就证明你活出来的不是你的生命，而是耶稣基督的生命。

基督通过《希伯来书》的作者告诉我们：你们与罪恶相争还

没有抵挡到流血的地步。假如你在等待来自这个世界对你价值的评估与称赞，其结果不是放弃原则就是沮丧失望。但是你若藏在基督里，让基督成为你的义、你的成圣，让那在创世之前就以经拣选了你的天父对你评价，那么你就不致跌倒。到那日，他必使你复活。

愿我们对自己与基督联合、在基督里面这个事实、这个身份的认识愈来愈深，愿你的生命在你里面放射光芒，愿我们在人的面前活出这样的光芒来，好叫他们看见之后归荣耀于天父！

让我们一起祷告。